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Методичні рекомендації щодо навчання дітей

катанню, киданню, метанню, ловінню м’яча

Для кожної дитини, що з’явилася на світ, – усе вперше. Перший крик, перший крок, перша іграшка, перше слово… І таке слівце, як «бах» може означати падіння, кулька чи м’ячик.

М’яч – суцільна чи порожня всередині куля з пружного матеріалу, що відскакує, вдаряючись об тверду поверхню [Великий тлумачний словник сучасної української мови (з дод., допов. та СD) / Уклад. і голов. ред. В. Т. Бусел. – К. ; Ірпінь : ВТФ «Перун», 2007. – 1736 с. : іл. – С. 699].
М’яч (калька російського слова мяч), українською опука – предмет сферичної чи іншої опуклої форми, який здебільшого використовується у спортивних іграх [http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C'%D1%8F%D1%87].

М’яч – річ, яка повинна постійно знаходитися у вільному користуванні дітей. Вона має гарно відскакувати від землі чи стіни.

М’ячі зберігають в прохолодному приміщенні, в групах розміщують поодаль від обігрівальних приборів.

Вихователь може об’єднувати дітей у підгрупи по 3-5 і грати з ними. Невеликі ігрові підгрупи дають можливість педагогу активізувати всіх дітей, приділити кожному необхідну увагу з урахуванням його індивідуальних рухових вмінь.

Вихователь має частіше грати з дитиною, яка тільки що прибула у дошкільний заклад і не має навички дії з м’ячем, показувати як з м’ячем можна виконувати різні дії, допомагати дитині набути власний руховий досвід, вміння поводитися з м’ячем: тримати його у двох чи одній руці, обхоплювати пальцями, відштовхувати, катати, кидати тощо.

Вихователю добре було б підвішувати великий надувний м’яч на висоті піднятих догори рук дитини і запропонувати відштовхувати м’яч обома руками. Після багатьох таких вправ у дитини з’являється “відчуття м’яча”.

Катання – корисна вправа, яка допомагає оволодіти м’ячем, тренувати м’язи пальців та кисті, привчає правильно оцінювати напрямок руху м’яча та докладати необхідні при цьому м’язові зусилля. Діти любить скатувати м’яч з гірки, при цьому русі ще не потрібен поштовх м’яча. Катання м’яча у будь-якому напрямку – вправа, що вчить дитину виконувати активні рухи пальцями обох рук одночасно. Більш важке вміння – катати м’яч у визначеному напрямку: у ворота, по вузькій доріжці, один одному, “змійкою”. Для успішного прокатування необхідно направляти м’яч вперед, намагаючись, щоб він не ухилявся у сторону, поштовх має бути сильним та впевненим та виконуватися пальцями випрямлених рук, наче супроводжуючи ними рух м’яча. У старшій групі діти катають волейбольні чи набивні м’ячі вагою до 1 кг.

Кидання та піймання – більш важкі рухи, які потребують окоміру. При пійманні м’яча важливо правильно оцінити напрямок його польоту, а при киданні поєднувати необхідний напрямок з силою кидка. Корисне й підкидання м’яча догори. Воно пов’язане з активним випрямленням, наче потягуванням за кинутим предметом, ця вправа також укріплює м’язи плечового поясу та сприяє гарній поставі.

При початковому оволодінні діями з м’ячем значне місце займають індивідуальні вправи, самостійні спроби дітей грати з м’ячем: кидати його в будь-якому напрямку, використовувати засвоєний спосіб кидання – знизу, збоку, від плеча. Спочатку діти засвоюють кидання м’яча вперед-догори. Цей рух діти не завжди виконують одночасно обома руками, не зберігають потрібного напрямку. Дітям, яким важко кинути м’яч, вихователь допомагає: стає за дитиною і, тримаючи його руки з м’ячем, виконує разом з ним кидок м’яча вниз або вгору. Кидання у вільному напрямку супроводжується бігом за м’ячем. Поступово вихователь вчить дітей ловити м’яч, який відскочив від підлоги, стіни. В індивідуальних вправах дитина кидає м’яч вихователю, який зможе впіймати і нечітко кинутий м’яч, тоді як у грі двох маленьких дітей часті неточні кидки, і біг за м’ячем, який впав, відволікає дітей від основної вправи.

Кидок об землю повинен виконуватися вертикально вниз із дотриманням точності напрямку та певної сили поштовху. При слабкому ударі доводиться нахилятися вниз, щоб впіймати м’яч, а при дуже сильному ударі м’яч високо злітає і його важко спіймати. Успіх у даній вправі у багато чому залежить від стану поверхні, тому кидання м’яча вниз вихователь організовує на асфальтованій доріжці, рівній площадці, веранді.

М’яч, який відскочив від землі або кинутий вверх, ловлять двома руками одночасним хватом з двох сторін або знизу, підставляючи долоні під м’яч, кинутий вгору. Пальці трохи зігнуті, утворюючи чашу. Кинутий м’яч потрібно ловити не притискаючи до грудей, намагатися зустрічати при ловлі пальцями, руки випрямляти в напрямку до м’яча, який летить, а спіймавши його, зігнути їх і підтягнути м’яч до грудей. Старші діти спритно і не вимушено кидають та ловлять м’яч. Тому вони можуть знаходитися в різних положеннях – сидячи, стоячи, парами, по кругу, пересуваючись. Вдається старшим і поєднання різних рухів з грою в м’яч, наприклад підкидати і ловити м’яч присідаючи, підплигуючи, чергувати кидання та піймання з бігом.

Вихователь повинен навчити старших дошкільників веденню м’яча, а до розучування цього руху треба приступати після того як діти оволодіють навиком відштовхувати м’яч стоячи на місці м’якими, плавними рухами кисті. При веденні м’яча дитина просувається вперед кроком, а потім бігом, трохи нахилившись по ходу руху. М’яч відбивають так, щоб він відскакував на рівні або трохи вище поясу.

Метання в ціль (горизонтальну і вертикальну) виконуються м’ячами гумовими або тенісними. Горизонтальною ціллю може бути ящик, пеньок, корзина; вертикальною – щит з намальованим кругом, обруч і т.д. В залежності від характеру цілі, ваги і величини снаряду вибирається і спосіб метання. Великий м’яч в корзину чи обруч, що лежить на землі кидають двома руками знизу, маленький м’яч – однією рукою. У вертикальну ціль частіше всього кидають невеликий снаряд однією рукою. При цьому менші діти частіше користуються способом метання зігнутої руки від плеча, старші – з-за голови.

У метанні потрібно звертати увагу на чергування кидків правою та лівою рукою – це важливо для гармонічного розвитку обох рук, для профілактики порушення постави. Маленьким дітям вихователь допомагає взяти чи інший предмет вказаною рукою, інколи навіть вкладає його в руку малюка і направляє потім його рух. Старші діти повинні точно виконувати вказівки, якою рукою кинути предмет.

Вправляння в метанні проходять так: справа (зліва) від того, хто метає стоять відерця чи коробки з рівним числом м’ячів (2-3 в кожному), які дитина бере правою/лівою рукою (вже визначила “сильнішу” руку). Вихователю потрібно уважно контролювати кількість кидків лівою і правою рукою. Якщо в групі більшість дітей погано засвоїли метання лівою рукою, то саме з метання лівою рукою потрібно починати навчання.

Метання на дальність не потребує такої точності, окоміру, як метання в ціль. Рухи дітей тут більш вільні, енергійні, розмашисті. Діти, так же як і при метанні в ціль частіше метають предмет рухами руки від плеча, попередньо зігнувши руку і не випрямляючи її при здійсненні кидка. Часто кидок, хоч і різкий, направляється вниз, і предмет падає близько від дитини (в межах 0,5-1 м). Дітей треба навчити правильному метанню вперед-вверх. По такій траєкторії м’яч відлетить далеко. Без зорового орієнтиру діти важко розуміють як це виконати. Тому вихователь пропонує перекинути м’яч через кущ, гілку дерева чи підвішує мотузку вище піднятої руки дитини. Менші діти стають на відстані 1 м від мотузки, старші відходять далі (на 2-3м). Сам вихователь повинен правильно показати дітям рухи з дотриманням всіх основних вимог техніки або ж для показу підготувати дитину, яка вміє гарно метати.

Метання на дальність виконується різними способами:

· від плеча,

· з-за спини через плече з попереднім замахом,

· знизу,

· зверху,

· збоку.

Вправи в метанні на дальність проводяться тільки на майданчику.

Вправи в катанні, киданні та пійманні можливі і в умовах групи, залу. Проте для цих рухів найбільш зручний спортмайданчик чи ділянка.

ВПРАВИ У КОЧЕННІ, КИДАННІ, ЛОВІННІ М’ЯЧА

для дітей від 2-х до 3-х років /за програмою «Дитина» (2012)/

1. Скочування м’яча, кульки з гірки і біг за ними

2. Кочення м’яча двома і однією рукою до вихователя з положення сидячи та стоячи

3. Кочення м’яча один одному з відстані 1-1,5 м

4. Прокочування м’яча на відстань до 1 м під дугою, по доріжці, по дошці, покладеній на підлогу

5. Збивання м’ячем предметів (кубиків, кеглів)

6. Кидання м’яча вперед обома руками знизу, від грудей, із-за голови 

7. Кидання вихователю м’яча з відстані до 1 м

8. Ловіння м’яча від дорослого з відстані до 1м

9. Перекидання з відстані 1-1,5 м маленького м’яча однією рукою (правою і лівою) через мотузку, протягнуту на рівні грудей, голови, згодом – вище голови дитини.

10. Кидання великого м’яча двома руками знизу в горизонтальну ціль з відстані 1-1,5 м

11. Кидання великого м’яча двома руками поперемінно – на дальність

12. Кидання маленького м’яча у вертикальну ціль, що знаходиться на рівні очей дитини, з відстані 1-1,5 м

13. Кидання предметів (м’ячів, торбинок з піском, каштанів, шишок) обома руками поперемінно в горизонтальну ціль (кошик, ящик) з відстані 1-1,5 м

ВПРАВИ В КОЧЕННІ, КИДАННІ, ЛОВІННІ М’ЯЧА

для дітей від 3-х до 4-х років /за програмою «Дитина» (2012)/

1. Кочення м’яча, кульки (діаметром 20-25 см) від себе

2. Прокочування кульки, м’ячів між предметами, у ворота, шириною 50-60 см, на відстань 1,5-2 м

3. Кидання м’яча вихователю обома руками знизу та від грудей

4. Ловіння м’яча, кинутого вихователем

5. Кидання предметів (м’яча, торбинки з піском, вагою 100 г) у горизонтальну ціль (ящик, обруч) з відстані 1,5-2 м 

6. Кидання м’яча обома руками від грудей та знизу в кошик (ящик), що стоїть на підлозі на відстані 2 м

7. Кидання м’яча об землю та підлогу й намагання спіймати його (2-3 рази підряд)

8. Кидання предметів правою та лівою рукою у вертикальну ціль

9. Кидання предметів правою та лівою рукою на відстань

ВПРАВИ В КОЧЕННІ, КИДАННІ, ЛОВІННІ М’ЯЧА

для дітей від 4-х до 5-и років /за програмою «Дитина» (2012)/

1. Прокочування м’ячів, кульок, обручів між предметами, у ворітця (шириною 50 см) з відстані 2-2,5 м

2. Підкидання м’яча угору і ловіння його (4-5 разів підряд)

3. Ударяння м’яча об стелю (підлогу) і ловіння його

4. Кидання м’яча один одному і обома руками знизу та від грудей і ловіння його (відстань 1,5-2 м)

5. Перекидання маленьких м’ячів правою, лівою рукою через мотузку, підвішену на рівні голови дітей (з відстані 2-2,5 м від мотузки)

6. Відбивання м’яча об підлогу правою і лівою рукою не менше 5 разів підряд

7. Метання м’яча, торбинки з піском (вагою 100 г), шишки правою та лівою рукою на дальність (наприкінець року на відстань 3,6-6,6 м)

8. Метання торбинки з піском, м’ячів у горизонтальну ціль (ящик, кошик) з відстані 2,5-3 м

9. Метання торбинки з піском, м’ячів у вертикальну ціль (щит, дерево) з відстані 2,5-3 м

ВПРАВИ У КИДАННІ, МЕТАННІ, ЛОВІННІ М’ЯЧА

для дітей від 5-и до 6-и років /за програмою «Дитина» (2012)/

1. Кидання м’яча вгору, об землю і ловіння його обома руками не менше як 10 разів підряд

2. Кидання м’яча вгору, об землю і ловіння його однією рукою не менше 4-6 разів підряд

3. Перекидання м’яча з однієї руки в іншу

4. Відбивання об землю, стоячи на місці та просуваючись вперед (з підлоги)

5. Ловіння м’яча із різних вихідних положень (стоячи, сидячи)

6. Метання великих м’ячів від грудей, знизу, із-за голови обома руками в кільце, прикріплене на відстані 2,2 м від підлоги (землі)

7. Метання м’ячів, торбинок з піском (вагою 200 г) правою та лівою рукою у вертикальну та горизонтальну ціль з відстані 3,4-4 м

8. Метання м’ячів, торбинок з піском (вагою 200 г) правою та лівою рукою на дальність не менше ніж на 8,5-9,5 м (наприкінці року)

ВПРАВИ У КИДАННІ, МЕТАННІ, ЛОВІННІ М’ЯЧА

для дітей від 7-го року життя /за програмою «Дитина» (2012)/

1. Підкидання м’яча і ловіння один одному; ловіння в русі

9. Відбивання м’яча об землю двома руками стоячи на місці (не менше 10 разів підряд)

10. Відбивання м’яча об землю двома руками, просуваючись вперед кроком у прямому напрямку на відстань 5-6 м

11. Відбивання м’яча об землю однією рукою (правою, лівою), просуваючись вперед

12. Відбивання м’яча об стінку зі сплеском, поворотом, відскоком від землі

13. Метання в горизонтальну ціль знизу правою і лівою рукою з відстані 3-4 м

14. Метання в вертикальну ціль(центр на висоті 2 м від землі) правою і лівою рукою

15. Метання на дальність предметів різної ваги  правою і лівою рукою

16. Закидання м’яча в баскетбольну корзину

Інформативно для педагогів. У 2015 році відбудеться 39 чемпіонат Європи з баскетболу серед чоловіків. У турнірі візьмуть участь 24 команди, і буде зіграно 96 матчів.
18 грудня 2011 р. у Мюнхені було оголошено, що турнір відбудеться в Україні у вересні 2015 року в шести містах – Донецьку, Києві, Харкові, Львові, Одесі, Дніпропетровську. Гасло української заявки: «Ми готові!» (англ. «We are ready!»), http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%82_%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B8_%D0%B7_%D0%B1%D0%B0%D1%81%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D1%83_2015 - cite_note-9 вказував на досвід країни, який був отриманий при приготуванні до чемпіонату Європи з футболу 2012 року.
У червні 2014 року в зв'язку з нестабільною ситуацією в країні, ФІБА позбавила Україну права проведення турніру в 2015 році, проте надавши право проведення 40-го чемпіонату в 2017 році.

Баскетбол – один із найбільш популярних видів спорту. Для баскетболістів характерним є широке поле зору і добре розвинений зір.

Баскетбол – емоційна гра, що піднімає настрій людини.
Баскетбол (англ. basket-boll, від basket – кошик та boll – м’яч) – командна спортивна гра, мета якої закинути руками м'яч у високо розміщене кільце.
Ідея кидати м'яч у кільце або кошик зародилась дуже давно. Подібні ігри були відомі ще людям, які жили більше 1000 років тому назад, а також народам Середньої і Південної Америки (майя, ацтекам, інколи жителям Флориди).
Правила гри в баскетболі були розроблені в США доктором Дж. Найсмітом (1861-1939) в 1891 році. Ці правила були опубліковані в 1894 році, який і вважається роком народження баскетболу.
Перші баскетбольні команди складались не із п'яти гравців, як сьогодні, а з дев'яти. Крім того баскетболіст, отримавши м'яч, не міг переміщуватися з ним, навіть на один крок, оскільки це означало порушення правил. Зараз баскетболіст має право переміщуватися з м'ячем на майданчику, обов'язково ударяючи ним об підлогу. Якщо спортсмен не випускає м'яч із рук, то тоді він має право зробити не більше двох кроків. Після зупинки спортсмен уже не може знову починати рух з м'ячем: його потрібно віддати партнерам або зробити кидок по кільцю. Грають в баскетбол два тайми по 20 хвилин чистого часу (секундомір зупиняється після кожного свистка судді).

Гра юнаків і дівчат 15-16 років триває 30 хвилин, а для хлопчиків і дівчат 13-14 років - 24 хвилини. Перерва між таймами 10 хвилин. 

Гравці виступають в трусах, майках і кедах. На майці – назва команди і номер, під яким виступає спортсмен в даному матчі. 

Гра може проходити на відкритому майданчику і в залі висотою не менше 7 метрів. Розмір поля 26х14 метрів. Щит розміром 180х120 см монтується на відстані 120 см від стійки. Від нижнього краю щита до підлоги чи ґрунту повинно бути 275 см. Корзина представляє собою металеве кільце, обтягнуте сіткою без дна. Вона кріпиться на відстані 0,3 м від нижнього краю щита [http://dhz13.dnepredu.com/ru/article/basketbol.html].
В Європі баскетбол набув розповсюдження з 1920 року, коли цю гру прийняли французи, росіяни, поляки, чехи і пізніше жителі прибалтійських республік. Після 2-ої світової війни баскетбол отримав розвиток в СРСР і країнах соціалізму, які досягли в цьому виді спорту світових вершин.
Міжнародна федерація баскетболу (ФІБА) була організована в 1932 році. На даний час до її складу входить більше 150 національних федерацій баскетболу, об’єднуючи 113 млн. чоловік.
Чемпіонат світу з баскетболу проводиться через кожні 4 роки з 1950 р. для чоловіків і з 1953 року для жінок, чемпіонат Європи – кожні 2 роки з 1935року – для чоловіків і з 1938 року для жінок. З 1936 року баскетбол є олімпійським видом спорту для чоловіків і з 1976 року – для жінок. 

З 1958 року для чоловіків і з 1959 року для жінок кожного року проводяться змагання з баскетболу на Кубок Європи.
Баскетбольний м’яч – накачаний м’яч для гри в баскетбол, має сферичну форму і встановлений відтінок помаранчевого кольору з традиційним малюнком з восьми вставок і чорних швів.

Баскетбольні м’ячі бувають двох типів: призначені для гри тільки в приміщеннях і універсальні, тобто придатні для використання і в приміщеннях, і на вулиці.

Прийнято поділ баскетбольних м’ячів за розмірами. Найбільший розмір (розмір 7) офіційно прийнятий для змагань чоловічих команд, в іграх жіночих команд - «розмір 6», в матчах з міні-баскетболу - «розмір 5».
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	Розмір
	Окружність, мм
	Масса, г

	7
	750—780
	567-650

	6
	720—740
	500-540

	5
	690—710
	470-500

	3
	560—580
	300-330


У наступних публікаціях ми надамо поради щодо навчанню дітей дошкільного віку елементам спортивної гри – баскетбол.
Пропонуємо описові (для дітей молодшого і середнього дошкільного віку) та метафоричні (для дітей старшого дошкільного віку)

ЗАГАДКИ ПРО М’ЯЧ

Круглий, гарний і легенький,

Високо літає.

Йому діти дуже раді,

Бо ним кожен грає.

ХХХХХ

Б'ють мене старі й малі,

І в повітрі, й на землі.

Та від цього не вмираю.

Тільки весело стрибаю.

ХХХХХ

Плига, плига цілий день,

Через лаву, через пень,

Через кущ і через квіти.

Що за іграшка це, діти?

ХХХХХ

Кинеш у річку – не тоне,

Б'єш об стінку – не стогне,

Будеш об землю кидати –

Стане догори злітати.

ХХХХХ

Всі його ногами б’ють,

Відпочити не дають.

Він не журиться, не плаче –

На зеленім полі скаче!

ХХХХХ

Сам без ніг, малий, пузатий,

А такий скакун завзятий!

Тільки вдариш добре в бік –

Як одразу в танець – скік!

За ці скоки його люблять

І ногами часто луплять.

А йому – мов так і треба:

Підлітає аж до неба.

ХХХХХ

Як не бий, він не заплаче,

Тільки сам завзято скаче.
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