      Уже стало хорошою традицією у нашій країні святкувати День Матері. Але чомусь забуваємо про тат, які часом вкладають у своїх дітей не менше сил, ніж мами. Кожен тато заслуговує, щоб його діти знали, коли День Батька і привітали його з цим святом.
      Пропонуємо Вашій увазі  розробку заняття для учнів початкової школи «Чи було б сьогодні свято, якби не було на світі тата?»
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ІППО КУ імені Бориса Грінченка
Чи було б сьогодні свято, якби не було на світі тата?
Мета: познайомити дітей з історією виникнення свята; формувати усвідомлення, що бути батьком – це велика відповідальність; виховувати любов і повагу до своїх батьків. 
Довідка. 
У багатьох країнах світу День батька святкується в третю неділю червня. 

В Україні Всенародним Днем Батька проголошено третю неділю вересня.  
Але завжди цікаво знати: хто ж придумав свято та де вперше почали його святкувати? День батька пов’язаний з цікавою історією, яка сталася в Америці. Одного разу в церкві йшла служба на честь Дня матері. Жінка на ім’я Сонора Смарт, уважно слухаючи проповідника, подумала про свого батька. І недаремно. Адже батько, після смерті дружини, сам виховував шестеро дітей, замінивши їм матір. Сонора дуже любила свого батька і їй захотілося вкотре подякувати йому за те, що він не залишив своїх дітей, узяв на себе турботу про них. Цього разу Сонорі дуже захотілося зробити для батька щось незвичайне. І тут у неї в голові майнула думка. Як ви думаєте, яка? 
       Сонора звернулася до влади того міста, в якому жила, з пропозицією заснувати нове свято. Звісно, ви здогадалися, що мова йшла про День Батька. Якщо є День Матері, то чому б не бути Дню Батька. Це була хороша ідея, яка зразу всім сподобалася. Було вирішено влаштувати святкування 5 червня, в день народження батька Сонори – Вільяма Смарта.  Але часу на підготовку було дуже мало, а всім хотілося, щоб свято пройшло якнайкраще. Що робити? І тоді вирішили перенести святкування, і воно припало на третю неділю червня далекого 1910 року. 

        Людям так сподобалася ця ідея, що незабаром день Батька почали святкувати і в інших  містах штату. А ще згодом його почали відзначати у Великобританії, Нідерландах, Франції, Китаї та інших країнах світу.
В Україні Всенародний День Батька був проголошений 18 вересня 2009 року. У школах, класах, родинах стало доброю традицією проводити свята, поздоровляти, влаштовувати сюрпризи мамам і бабусям до Дня 8 Березня, Дня Матері.  А от тепер маємо хорошу нагоду вітати тат, дідусів з їхнім святом – Всенародним Днем Батька. 
Учитель:

– В усіх куточках України знають слово «тато». Тато – це розмовна форма звертання дітей до свого батька. А ще до тата можна звернутися так: татонько, таточко, татунь, татусенько, татуньо, татусик, татусь, татусьо. Закарпатці називають тата няньком. У багатьох місцевостях ще побутує слово отець, хоча й уважається застарілим.  В урочисті хвилини уживаємо слово батько. 
Учитель:

	  –    А  зараз прочитаємо вірш Сергія Рачинця  «Хто научить?», який присвячений усім татам на землі. 

Хто научить жити свято,
Батьківщину берегти?
Ну, звичайно, — любий тато, —
Скаже кожний: я і ти.
Хто мене щодня голубить,
Зігріває, як вогонь?
Ну, звичайно, тато знову, —
З ним не матимеш журби.
	Хто навчить любити працю,
Боже славити ім’я,
Зустрічати сонце вранці
Ніжним співом солов’я?
Тато! Тато! Звісно, тато! —
Ляже думка на чоло.
Чи було б сьогодні свято,
Якби тата не було?


Пізнаємо етичні норми
Учитель:

 – Бути батьком – це велика відповідальність, адже саме він є опорою і центром сім’ї. З батьком діти відчувають себе сильними, захищеними. Як от у казці Василя Сухомлинського «Півень проса накосив».
     Квочка сиділа на яйцях. Чує, в яєчках курчатка ворушаться. Вона й каже Півневі:

– Півню, не гуляй, іди проса накоси, намолоти й пшінця курчаткам

приготуй.

Узяв Півень косу, накосив проса. Намолотив. Натовк. Приніс повне відро пшона.  А курчатка вже повилазили з яєчок. Насипав Півень пшонця. 

Кличе Квочка маленьких курчаток:

– Їжте, дітки, наїдайтесь, а татко нам водички принесе.

Учитель:

– А ще батько може навчити багатьом хорошим речам. Яким? Про це дізнаємося, якщо прочитаємо легенду про батька. 
       В одній із країн колись був такий звичай: коли людина старіла, її відводили в гори і кидали, щоб не їла задарма хліба. Та один син дуже любив свого батька, щоб так вчинити. Отож він поселив його на горищі. 
     Через деякий час  настав у тій країні неврожай. Голод панував серед людей. Розповів син про своє нещастя батькові. Батько порадив: «Зніми з хати снопи, якими вона накрита, та й обмолоти ще раз. Зібраним зерном засій зем​лю». Слухняний син так і вчинив. Уродило у них збіжжя, як у нікого. Чутки про добрий врожай того чоловіка дійшли до царя. Закликав він його до себе на допит. Нікуди було дітись тому чоловіку і він розповів цареві всю правду. 
      З того часу старі батьки доживали віку зі своїми дітьми в шані та повазі.

Над чим варто подумати

   Шануй батька-неньку, буде тобі скрізь гладенько. А як батька покинеш, то й сам загинеш. 

Учитель:

– Для кожної дитини в світі перші вчителі – це мати й батько. Як говорить народна мудрість: «Не навчив батько – не навчить і дядько». Дуже легко, дуже просто перегнати тата зростом. Та щоб розумним стати, потрібно завжди прислухатися до порад тата. Ось одна з них.

Татова порада

Л. Компанієць
	Хлопчина вбіг із двору в хату,
До тата голосно гука:
– А я провідав у лікарні 
Свого найкращого дружка.
Тож правда, тату, я – чутливий
І маю серце золоте?
Замисливсь тато на хвилину
І так сказав йому на те:
	–  Коли тебе в тяжку хвилину
Людина виручить з біди,
Про це добро, аж поки віку,
Ти, синку, пам’ятай завжди.
Коли ж людині щиросердно
Ти зробиш сам добро колись, –  
Про це забудь, аж поки віку,
Мовчи й нікому не хвались!



Над чим варто подумати
Будь хорошою людиною! Цього найбільше бажає кожний батько для своєї дитини.  

Вправа «Синквейн»

Діти складають синквейни зі словом «тато».

Тато

Хороший, добрий

Виховує, навчає, заробляє

Він любить усю сім’ю. 
Батько

Вправа «Кілька слів подяки …»
Учитель:

– У День Батька діти дарують своїм татам квіти, подарунки, надсилають вітальні листівки, у яких висловлюють своїм татам особливу вдячність. Подумайте, за що і якими словами ви можете висловити подякувати своїм татам . 

(Для тат діти можуть підготувати листівки, куди запишуть синквейни та слова подяки). 
