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Казка як чинник засвоєння етичних норм молодшими школярами
   Великий вплив на засвоєння молодшими школярами етичних норм  як цінностей вищого порядку мають казки, оскільки найкращим чином відповідають запитам дітей цього віку. Казки завжди виховували в дітях уміння любити, співпереживати, піклуватися про себе та інших. Читаючи казку, дитина не тільки знайомиться з її захопливим сюжетом, а й через особистісне сприйняття, оцінку характерів та вчинків героїв засвоює етичні норми – ціннісні орієнтири людського життя. У психолого-педагогічній науці інтерес  до казки як засобу виховання дитини існує давно.  Разом з тим тільки в останні роки  виникло поняття «казкотерапія»  як самостійний напрямок психолого-педагогічної  практики.
  Засвоєння етичних норм молодшими школярами є актуальною і важливою проблемою сьогодення. Як зазначав видатний вчений Р. У. Сперрі,  «світ,  у  якому ми живемо, спонукуваний не тільки несвідомими силами, але також – і  більш вирішальною мірою, – людськими цінностями. Боротьба за порятунок планети стає, зрештою, боротьбою за цінності більш високого порядку».       
     Природа країни, її історія відображаються в душі людини і знаходять своє вираження у слові.  Великий вплив на засвоєння молодшими школярами етичних норм  як цінностей вищого порядку мають казки, оскільки найкращим чином відповідають запитам дітей цього віку. Загальновідомим є той факт, що казка є одним з найдавніших засобів етичного виховання і розвитку дитини. Дійсно, складно перебільшити роль казки у цьому процесі, оскільки завдяки казкам дитина пізнає добро та зло, намагається наслідувати своїх улюблених героїв. Казки завжди виховували в дітях уміння любити, співпереживати, піклуватися про себе та оточуючий світ.   

     Отже, читаючи казку, дитина не тільки знайомиться з її захопливим сюжетом, але й через особистісне сприйняття, оцінку характерів та вчинків героїв засвоює етичні норми – ціннісні орієнтири людського життя.    У психолого-педагогічній науці інтерес  до казки як засобу виховання дитини існує давно.  Разом з тим тільки в останні роки  виникло поняття «казкотерапія»  як самостійний напрямок психолого-педагогічної  практики.      

       Чим же так приваблює казка у вирішенні проблеми етичного розвитку дитини? Хотілося б відповісти словами І. В. Вачкова: «Персонажі казок тілесні – вони здуйснюють зрозумілі і конкретні вчинки, тому  дія   в них  видається   дітям одномірною й однозначною, у них немає прямого моралізування і нудних нотацій». Разом з тим, якщо говорити про народні казки, то протягом століть, у більшості своїй, вони були адресовані дорослим. Тому добирати народні казки для дитячого читання потрібно ретельно, звертаючи увагу на їхнє етичне спрямування, на ті цінності, які транслює твір дитині. Не обходить це застереження й авторську казку. 

      При використанні казки з метою етичного розвитку дитини молодшого шкільного віку пропонуємо застосовувати метод «читання з передбаченням».  

В. Сухомлинський.

Як білочка дятла врятувала

     Серед зими потепліло, пішов дощ, а потім знову замерзло. Вкрилися льодом дерева, обледеніли шишки на ялинках. Немає чого їсти дятлові: стукає об лід, а до кори не достукається. Б’є дзьобом шишку, а зернятка не вилущуються.

     Сів дятел на ялині й плаче. Падають гарячі сльози на сніг, замерзають. 

Обговорення.

· Які почуття викликала у вас ця історія з дятлом?

· Що відчував дятел?

· Що б ви вчинили, побачивши такого дятла?

· Що, на вашу думку,  було далі?

     Дивиться білка з дупла – дятел плаче. Стриб,  стриб, прибігла до дятла. 

· Чого це ти, дятле, плачеш?

· Немає чого їсти, білочко.

Обговорення.

     – Якими, на вашу думку, були дії білки?

    Жаль стало білочці дятла. Винесла вона з дупла велику ялинкову шишку. Поклала між стовбуром і гілкою. Сів дятел біля шишки та й ну її молотити дзьобом.  А білочка сидить біля дупла і радіє. І білченята радіють. І сонечко в небі радіє.


Обговорення.

· Чому всі стали такими радісними?

· Чи правильно вчинила білка?Поясніть.
· Про які риси характеру свідчить вчинок білки?(Чуйність, уважність, небайдужість, доброзичливість, милосердя).
                                             Марія Чумарна.

Сумлінна праця

    Вирішив Ведмідь у лісі хату збудувати та скликає собі помічників: «Приходьте, звірі, будемо разом хату будувати: у стужу й негоду завітаєте до мене в гості, –  чаю з медом поп’ємо, зігріємось!»

    Лисичка почула, що Ведмідь кличе до роботи та ще й платити збирається, прибігла першою. Взялися до праці Осел, Вовк, а там і Зайчик прибіг, і борсук у помічники напросився.

    Осел хоч упертий, та зате дрова возить терпляче, поки на нього ніхто не крикне.  А образиться на Лисичку, бо та з нього кепкує, –  стоїть увесь день, а з ним і робота. Вовк усіх підганяє, аби швидше, –  кидає абияк колоду на колоду, де стіна падає – кілками підпирає. Лисичка усе перед Ведмедем крутиться та розхвалює себе, як раненько вона встала та як у неї ніжки натомилися.

    А тим часом Борсук із Зайцем акуратно відмірюють деревину, борсук обгризає кожну колодину, аби рівненько складалися одна до другої. А Ведмідь гарно припасовує колоду до колоди. 

   Коли нарешті прийшов час розраховуватися за роботу, Ведмідь кожному дав різну плату. Дехто із звірів обурювався: «Це нечесно, я більше трудився!».

  «Найдорожче я оцінив сумлінну працю», –  сказав Ведмідь. 
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Обговорення.
– Чому сумлінна праця цінується найбільше?
– Хто із звірят отримав найбільшу платню, а хто – найменшу? Чому?
– Нехай кожний з вас задасть собі питання: «А як я труджусь на уроці?»,  «Чи можна мене назвати старанним?»
– Що потрібно, щоб бути сумлінним, старанним? 
Леся Храплива-Щур.
П'ятачок

      Був собі грошик-п'ятачок, кругленький та блискучий. Несла його в руці Маруся. Ішла Маруся понад річкою. Було темно надворі. Сказала Маруся:
       –  Я дуже боюся! – і побігла швиденько в хату. А коли бігла понад річкою, біля млинка загубила п'ятачка. 
      Котився п'ятачок, котився довгу мить  –  і вже на снігу, над самою річкою лежить. А ніч була темна та чорна, і нічого не було видно. Аж ось через той гай ішов до дітей святий Миколай. Ішов, ішов... Дивиться: щось блискуче на дорозі! Приглядається   –  а то п'ятачок на самому березі річки лежить. А якби він ще тільки один крок ступив, то у воду впав би і всі дарунки потопив!      

      Каже святий:
       – П'ятаче, п'ятаче, славний козаче! Врятував ти мене від біди  – проси ж у мене,  чого лише хочеш! Я святий  –  усе тобі зробити можу, чого тільки забажаєш!
      А п'ятачок його просить-благає: 
     Обговорення.                                    

– Яке добре діло зробив п’ятачок? 

– Про що, на вашу думку, просив він у Святого Миколая?

  – Святий Отче Миколаю! Дай, щоб завжди і всюди мене лиш на добро вживали люди!
      А Святий йому: 
        – Хай так і буде!                                
       А другого дня ранком  йде понад річкою Ганнуся у школу. Побачила п'ятачок, зраділа знахідці, почала думати-гадати:
     Обговорення.                                    

· Про що попросив п’ятачок Святого Миколая?

· Як розумієте його прохання?
· Який був настрій у Ганнусі, коли вона знайшла п’ятачок? 

· Про що думала-гадала Ганнуся?

· А як би ви вчинили, знайшовши цей  п’ятачок?
 – Зможу я тепер у крамниці цукерки купувати!
        А п'ятачок, як почув, так і покотився геть від Ганнусі. Котився, котився довгу мить –  і вже на землі при шляху лежить. Не могла його знайти Ганнуся і сумна пішла далі.     
      Аж іде-підскакує –  скакіць, скакіць! – дорогою у школу Гриць. Побачив п'ятачок, зрадів знахідці, почав думати-гадати:
     Обговорення.                                    

· Чому п’ятачок покотився геть від Ганнусі?
· Про що почав думати-гадати Гриць?
·  Піду в кіно — так, щоб не знала мати!
    А п'ятачок, як почув, та й покотився геть від Грицька. Котився, котився довгу мить — і вже на землі під каменем лежить. А Гриць не міг його знайти –  і сумний пішов далі.
       Ішов дорогою Данило. Ніс у руках торбину та чорнило. Побачив п'ятачок –  зрадів знахідці. Почав собі думати-гадати:
     Обговорення.                                    

· Чому п’ятачок покотився геть від Гриця?
· Про що почав думати-гадати Данило?
  –   Сьогодні в школі будуть грошики збирати, щоб на Різдво бідні діти могли разом з нами радіти. Треба й мені поспішати –  п'ятачок туди віддати.
     Узяв Данило п'ятачок у жменю, сховав у кишеню і веселий скоро, не поволі побіг у школу.
    А на перерві пішов до Галі, що в мальовану скарбничку грошики збирала. А там черга дітей стояла ось-тааааака! Діждався він і кинув у скарбничку п’ятака.
     Зрадів п'ятачок: щасливий це був у нього день! Аж дзенькнув він на радощах: „Дзелень!” 
     Обговорення.                                    
         – Які почуття викликала у вас розповідь?

· Чому п’ятачок не втік від Данила?
· Про яке добро говорив п’ятачок?
В. Сухомлинський.

Білка і Добра Людина

     Ішла собі лісом Добра Людина. Дивилася на трави й квіти ласкавими очима. Не наступила на квіти, бо помітила їх. Ось підійшла Добра Людина до високої сосни. Побачила білочку. Білочка стрибала по гілках, а за нею гнався якийсь рудий звірок. Добра Людина впізнала куницю. Це лютий білоччин ворог. Ось-ось куниця наздожене білку й розірве своїми лютими пазурями. 
    Обговорення.

– Що підказувало, що людина добра?
· Що відчувала білка, за якою гналася куниця?

· Якими б були ваші дії у такій ситуації?

– Як, на вашу думку, розвивалися події далі?

     З жалем і болем у серці глянула Добра Людина на бідолаху. Побачила білочка очі Доброї Людини, плигнула з дерева й сіла їй на плече. А зла куниця втекла в темний ліс. Погладила Добра Людина білочку та й сказала:

        – Стрибай собі до свого дупла.

     Глянула білочка вдячно Добрій Людині у вічі й пострибала додому. Дітки давно вже чекали її. Вона й розповіла їм про Добру Людину. 
Обговорення.

· Які почуття викликала у вас ця казка?

· Чи врятувалася б білочка, якби не допомога людини?

· Які риси характеру має добра людина? (уважна, чуйна, милосердна, добросердечна).
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