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Особливості навчання природознавства у першому класі
Природа вабить учнів початкових класів своєю красою. Яскравість фарб, різноманітність навколишнього середовища є джерелом перших конкретних знань і радісних переживань, які запам’ятовуються на все життя. Ознайомлення першокласників з природою збагачує їх чуттєвий досвід, сприяє виникненню пізнавальних запитань та пошуку відповідей на них. 

«Природознавство» вперше вводиться в структуру навчального плану початкової школи як двогодинний предмет з першого по четвертий клас. Це зумовлює переосмислення цілей, функцій, змістового наповнення навчального предмета. Вперше розгорнуто зміст двогодинного предмета, який розкриває пріоритетні його цілі, реалізує його функції, враховує можливості природного оточення дитини; не дублює змісту інших предметів початкової ланки освіти. 
Навчальна програма з природознавства реалізується як самостійна дисципліна. Загальний обсяг навчального часу у першому класі становить 68 годин на рік (по 2 години  на тиждень).

Природознавство як навчальний інтегрований предмет утворює систему уявлень і понять, відібраних з різних природничих наук на основі ідеї розкриття цілісності природи,  її різноманітності з урахуванням міжпредметних зв’язків у початковій ланці освіти і перспективних зв’язків із природознавчими предметами в основній школі.
Головною метою вивчення «Природознавства» визначено:

· формування природознавчої компетентності учнів шляхом засвоєння системи інтегрованих знань про природу і людину та основ екологічних знань;

·  опанування способами навчально-пізнавальної і природоохоронної діяльності;

·  розвиток ціннісних орієнтацій у ставленні до природи. 
Природознавча компетентність учня початкових класів це – особистісне утворення, що характеризує здатність учня розв’язувати доступні соціально і особистісно значущі для нього практичні та пізнавальні проблемні задачі, пов’язані з реальними об’єктами природи у сфері відносин "людина - природа".

Формування природознавчої компетентності здійснюється через змістові лінії: «Об’єкти природи», «Взаємозв’язки у природі», «Земля — планета Сонячної системи», «Україна на планеті Земля», «Рідний край», «Охорона і збереження природи», «Методи пізнання природи». 
Природознавча компетентність охоплює такі компоненти:
1) мотивація  учнів до мисленнєвої і природоохоронної діяльності (прагнення берегти і шанувати навколишню природу), спостережливості, допитливості і творчих здібностей;
2) знання про об’єкти природи,  їх різноманітність та  взаємозв’язки між неживою і живою природою, між самою живою природою, між природою і людиною;
3) способи навчальної й природоохоронної діяльності, які засвоюються учнями у формі розумових і практичних умінь і навичок;
4) досвід природознавчої діяльності: уміння застосовувати засвоєні знання і способи діяльності в подібних і нових навчальних і життєвих ситуаціях;

5) емоційно-ціннісне ставлення до навколишньої природи і самого себе. 
Програмою з природознавства для першого  класу передбачено  реалізацію освітньої, розвивальної, виховної та мотиваційної функцій.
Освітня функція передбачає формування природознавчої компетентності  через:
· урізноманітнення типології уроків (комбінований урок; урок-екскурсія; урок-подорож; урок-дослідження, нестандартний урок тощо); 

· вибір методів навчання (спостереження, ігрові вправи, практичні дії, практичні роботи, методів взаємодіючого навчання: рольові ігри, робота в малих групах, в парах тощо)  та видів навчально-пізнавальної і природоохоронної діяльності;
· застосовування практичних методів навчання на різних етапах уроку: організацію безпосередніх спостережень дітей, їх практичну та дослідницьку роботу в процесі якої формуються  уміння застосовувати набуті знання, способи діяльності в реальних навчальних і життєвих конкретних ситуаціях;
· застосування системи різнорівневих завдань; 

·  забезпечення змістових та мотиваційних зв’язків природознавства з навчальним матеріалом інших предметів початкової школи;

·  здійснення співпраці вчителя з батьками, батьків з дітьми. 
Розвивальна функція навчального предмета реалізується шляхом відображення тих видів діяльності, які передбачають розвиток психічних пізнавальних процесів (перцептивні, мислительніі, мнемічні, мовленнєві, імажинативні), зокрема уміння аналізувати, порівнювати, узагальнювати, доводити, встановлювати причиново-насідкові зв’язки, враховуючи особливості їх формування в першому класі.

Виховна функція передбачає створення ситуацій для формування в учнів досвіду емоційно-ціннісного ставлення до природи, що потребує оцінювання об’єктів, вибіркове ставлення до світу природи на основі певних переконань, екологічно спрямованого світогляду, формування особистісних рис з соціальними, моральними, естетичними властивостями, які регулюють суспільні норми, правила, поведінкові еталони у взаємодії людини і природи.

Реалізація мотиваційної функції має на меті розвиток позитивних мотивів навчання, пізнавальних потреб та інтересу до природознавчої тематики і способів її застосування в природодоцільній діяльності.

Незамінною в першому класі залишається увага до організації дослідницької практичної діяльності учнів, їхньої інтеракції, створення проектів, різних форм портфоліо тощо. Це, зокрема, розкриття на доступному рівні цілісності природи; встановлення взаємозв’язків між її компонентами; добір особистісно значущого матеріалу; включення дитини в активну пізнавальну діяльність.

Оскільки об’єкти вивчення природи можна сприймати безпосередньо, то створюються умови, за яких дитина виступає суб’єктом діяльності, що дозволяє її використовувати набуті знання про природу, способи діяльності у знайомих, змінених, нових педагогічних ситуаціях. Усе це разом  впливатиме на розвиток її досвіду навчально-пізнавальної й природоохоронної діяльності; створення умов для самовираження; організації комунікативного спілкування; застосування у навчальному процесі елементів дискусії, як ефективного засобу розвитку особистості; використання об’єктів навколишнього світу для розвитку естетичних почуттів, емоцій, екологічної та етичної культури.


У змісті навчального предмета передбачено екологічне спрямування, що передбачає розуміння першокласником відповідальності за свої дії у поводженні з природою. Тому у процесі навчання природознавства в першому класі особливе місце відводиться формуванню мотивів  шанобливого  ставлення до природи:

· гуманні  (вияви співчуття, доброти до живих організмів);

· пізнавальні (прагнення до пізнання природи);

· економічні (розуміння практичної цінності природи як джерела існування  людини);

· естетичні (розуміння краси навколишнього).

У процесі  навчання природознавства у першокласника  буде сформована готовність правильної взаємодії з навколишньою природою. Вона включає:

· інтелектуальну готовність (певний рівень знань про природу; усвідомлення себе не володарем  природи, а її частино);

· дієву готовність (можливість реалізувати свої знання в різноманітних ситуаціях; бажання брати участь у природоохоронній діяльності);

· емоційну готовність (сприйнятливість до світу природи; почуття, здивування; захоплення; емоційно-позитивне ставлення до об’єктів природи).

Зміст природознавства як навчального предмета у першому класі складається із таких розділів: «Вступ», «Світ, у якому ти живеш», «Світ неживої природи», «Світ живої природи», «Рідний край», «Моя країна – Україна», «Запитання до природи».

Кожен розділ поділяється на теми, сутність яких полягає в розкритті істотних і неістотних ознак предметів і явищ (уявлень і понять), способів виконання певних дій чи видів навчальної діяльності. 
Основною метою розділу «Світ, у якому ти живеш» є формування елементарних уявлень і понять про:

· природу, неживу і живу природу, рукотворні об’єкти, тіла, живі організми;

· зовнішні ознаки об’єктів і явищ природи (відчуття, сприймання ознак, властивостей природничих об’єктів, їх зовнішніх взаємозв’язків);

· спостереження та досліди як методи вивчення природи.

У процесі вивчення тем розділу учні оволодівають уміннями розрізняти об’єкти неживої природи від об’єктів живої природи за їх істотними ознаками; визначати рукотворні об’єкти серед об’єктів природи за певними ознаками; дотримуватися правил поведінки серед природи.
Дитяча допитливість, чутливість та легке сприйняття явищ і об’єктів природи сприяють накопиченню життєвого досвіду першокласника, що в подальшому впливатимуть на особистісний розвиток дитини, почуття любові і бережливого ставлення до природи, збагачуватимуть уяву про світ природи і розвиток умінь визначати основні закономірності в природі (сезонні зміни в неживій та живій природі, залежність життя рослин і тварин від умов у різні пори року, їх пристосування до  навколишнього середовища, тощо). Тому, на уроках природознавства доцільно ознайомлювати учнів з явищами та об’єктами найближчого їх оточення, оскільки особливість учнів початкових класів полягає у тому, що вони проявляють зацікавлення і турботу відповідно до тих об’єктів і явищ природи, які оточують їх і викликають у них позитивні емоції. 
У розділі «Світ неживої природи» формуються елементарні уявлення і поняття про Сонце, воду, повітря, гірські породи, ґрунт. Ці знання є основою для встановлення причиново-наслідкових зв’язків у природі. Процес засвоєння знань (факти, уявлення і поняття) про зазначені компоненти та їх значення в житті людини буде ефективним, якщо  для визначення ознак і властивостей  перелічених об’єктів залучати дітей до  дослідницької діяльності та безпосередніх  спостережень. Як приклад цьому, автори програми пропонують провести дослідницький практикум «Куди зникає вода з калюжі?».

Відомо, що для дітей шести-семирічного віку важливо здійснювати безпосередню взаємодію із явищами природи; властивостями  природних об’єктів. Тому вчителеві в першу чергу варто дбати про набуття чуттєвого досвіду учнів.  Наприклад, якщо падають перші сніжинки, іде теплий весняний дощ, світить яскраво сонце, дітям пропонують підставити долоньки, личка і визначити які  на дотик сніжинки, краплинки весняного дощу, сонячні промені. 

Зміст розділу «Світ живої природи»  розкриває різноманітність рослинного та тваринного світу, взаємозв’язки між рослинами і тваринами, самими тваринами. Осмислення учнями на доступному рівні теоретичних положень здійснюється через конкретизацію в темах: «Рослини, їх будова», «Дерева, кущі, трав’янисті рослини », «Листяні та хвойні рослини», «Дикорослі і культурні рослини», «Кімнатні рослини», «Тварини», «Дикі і свійські тварини», «Комахи», «Риби», «Птахи», «Звірі», «Тварини живого куточка».

Щодо змісту цього розділу, то слід зазначити, що в ньому подано багато назв рослин і тварин (родові і видові поняття), виокремлено їх істотні ознаки, розкрито  зв’язки між неживою і живою природою. Відведена кількість годин на засвоєння матеріалу цього розділу, на наш погляд, достатня. 

Спостерігаючи за рослинами і тваринами першокласник здатний без утруднень визначити оду-дві відмінності, наприклад, між кімнатними рослинами: кактусом і фіалкою. Розглядаючи ці рослини учень бачить, що кактус має  колючки, а фіалка – м’які листки. Розглядаючи кота і курку учень називає особливості покриву  тіла  цих  свійських тварин.

Під час опрацювання розділу «Світ живої природи»  учитель спрямовує увагу  учнів на виявлення  істотних ознак рослин і тварин, встановлення взаємозв’язків між будовою тварин та середовищем їх існування; на їх значення для природи і людини; чим відрізняються дикі і свійські тварини, участь людини в їхньому житті  тощо.

Для учнів першого класу це перші кроки набуття  досвіду виявляти істотні ознаки об’єктів, логічно мислити, групувати, класифікувати об’єкти природи за істотними ознаками, встановлювати причиново-наслідкові зв’язки  тощо.
Розділ «Рідний край» націлений на набуття учнями  знань про предмети і явища природи рідного краю, взаємозв’язки між ними та певних способів дій. Так, учні вчаться застосовувати сформовані елементарні уявлення і поняття  в конкретних життєвих і навчальних ситуаціях з опорою на результати спостережень і результати  виконаних дослідів. 
Зміст розділу «Рідний край» сприятиме розширенню і систематизації знань  про природу рідного краю на основі засвоєних попередніх розділів. Такий підхід до побудови програми уможливлює втамувати природну допитливість  першокласників та задовольнити їхні пізнавальні інтереси.

Екскурсії до водойми (до лісу), розробка міні-проект «Моє улюблене місце відпочинку на природі» розширюють, уточнюють та систематизують знання учнів про неживу і живу природу та працю людей  того населеного пункту в якому вони живуть. 

Упродовж вивчення даного розділу доцільно застосувати  спостереження, дослідження, моделювання, проектування тощо.

«Моя країна – Україна» – розділ головною метою якого є  формування  елементарних уявлень і понять про Україну – Батьківщину та державу; водойми України; гори України: Карпатські та Кримські, значення їх для  природи і людини. Крім того, цей розділ передбачає формування в учнів уявлення про карту України, умовні позначення на ній, уміння читати карту за ними. На наш погляд,  цей розділ  найбільшою мірою порушує принцип  природовідповідності у доборі змісту навчального матеріалу і його засвоєнні учнями першого класу. 
Кожна із тем  розділу включає перелік назв  рослин і тварин України, їх істотні ознаки, розкриває  зв’язки між об’єктами  неживої і живої природи тощо. 

Нижче помістимо поради щодо проведення окремих уроків, зокрема уроків-екскурсій.

Підготовчим етапом проведення уроку-екскурсії є фенологічні спостереження – один із ефективних  методів навчання природознавства. Цей метод забезпечує повноту, послідовність, поступовість розширення та поглиблення знань учнів. Нагадаємо, що спостереження – це безпосереднє цілеспрямоване сприйняття навколишньої природи.

Перевага уроку-екскурсії над іншими  в тому, що він проводиться серед природи. Учні мають можливість задіяти  різні органи чуття для пізнання природних  об'єктів (предметів і явищ). 
На уроках-екскурсіях учні  досліджують  рослини, тварин в  умовах їх проживання, що сприяє утворенню первинних уявлень про взаємозв'язки в природі. Екскурсії сприяють розвитку спостережливості, виникненню інтересу до природи, тобто розвитку їх пізнавальних здібностей. Значна  роль екскурсій в естетичному вихованні дітей, формуванні етичного ставлення до природних  об'єктів. Краса рідної  природи викликає глибокі переживання.
У процесі екскурсії  засвоєння навчального матеріалу з природознавства  стає доступним і зрозумілим першокласнику, оскільки це відбувається безпосередньо в оточенні природи.  Без сумніву, така форма організації навчального процесу забезпечує формування уявлення  про   цілісність природи в її   взаємозв’язках і залежностях.
Конкретність мислення молодших школярів,  сприяє  формуванню  уміння спостерігати в логічній послідовності за об’єктами природи. 
Під час навчання природознавства у першому класі, важливо дбати про розвиток  в учнів  уваги,  пам'яті, емоцій, вольових якостей тощо. 
Крім того, уміння учнів порівнювати, групувати, класифікувати, характеризувати об’єкти природи в логічній послідовності дасть йому можливість самостійно розв’язувати природознавчі задачі, осмислювати власну участь у життєвих процесах людини і природи.
Необхідність формування різноманітних якостей особистості потребує перегляду принципів побудови системи навчання і виховання, вдосконалення відповідних методів. Останні мають бути досить різноманітними та мобільними. Серед них,  в першу чергу – ігрових. Ігрова діяльність, може бути цілеспрямовано використана у навчально-виховному процесі у вигляді природознавчих дидактичних ігор. 
Дидактична гра - різновид ігрової діяльності, що має штучний, конструйований зміст, підпорядкований певній педагогічній меті. 

У процесі ігрової діяльності не тільки міцно і надовго утримується увага учнів до певного об'єкту, але і створюються можливості активної взаємодії з навчальним матеріалом та спілкування за навчальною темою, що сприяє якісному засвоєнню знань. 
В ігровому процесі здійснюється психокорекція поведінки в моделях, що допомагає сформувати навички адекватної поведінки у аналогічних навчальних і життєвих ситуаціях. У грі відбувається тренування емоційної сфери, створюються сприятливі умови для формування навичок культурного спілкування з іншими людьми. 

Застосування дидактичних ігор сприяє розвитку мислення, пам'яті, уваги, здатності до аналізу та синтезу, кращому сприйманню просторових відношень, вдосконаленню конструктивних умінь і творчих можливостей, розвитку природоохоронних умінь та символічної функції свідомості. Це дозволяє учневі переносити властивості одних речей на інші; сприяє вихованню спостережливості, навичок  самоперевірки, уміння обґрунтовувати власні судження.
Оскільки активний обмін думками всередині колективу, під час якого гравці набувають навичок толерантного  спілкування, відшліфовується поведінка особистості. 

Знімаючи емоційне та інформативне напруження від інтенсивного навчання, гра супроводжується створенням ефективного навчального середовища, яке виступає сприятливим тлом для засвоєння нової інформації. 

Дидактична гра – це змагання, якому притаманні гумор, оригінальність, нестандартність рішень і відповідей.
Формування природознавчої компетентності молодших школярів здійснюється через засвоєння:

· системи інтегрованих знань про природу, її різноманітність, про взаємозв’язки й залежності  в природі;
·   способів навчально-пізнавальної і  природоохоронної діяльності;

· набуття досвіду навчально-пізнавальної і природоохоронної діяльності;

· розвиток ціннісних орієнтацій у різних сферах життєдіяльності та природоохоронній практиці.  
