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Казка як засіб формування математичних уявлень 
дітей раннього віку
Врочинська М. Л., вихователь – методист 
ДНЗ № 432 міста Києва
В останні десятиліття в науковому світі зріс інтерес до генезису інтелектуального розвитку дитини, що обумовлено посиленням науково – технічного прогресу суспільства, підвищенням вимог до розумового виховання дітей. 

Ранній вік, на думку фахівців, є унікальним, стратегічно важливим та найбільш сприятливим для  розумового розвитку дитини.
В оновленому Базовому компоненті дошкільної освіти акцент зроблено на логіко – математичний розвиток, що розкривається в освітній лінії «Дитина в сенсорно – пізнавальному просторі». Вже  в ранньому віці «Програми виховання і навчання дітей від двох до семи років «Дитина»»  визначені освітні завдання з розділу «Математична скарбничка». Сьогодні математична підготовка складається з двох основних напрямків, що тісно переплітаються: логічною (сенсорною та пізнавальною), тобто підготовка мислення до способів міркування, і власне математичною. Знання, що здобуваються малятами під час ігор, не мають ще оформленого характеру, оскільки чіткі знання формуються на логічному рівні пізнання. У дітей раннього віку формуються лише уявлення, тобто вони залишаються на чуттєвому рівні пізнання. Пізнання властивостей, ознак предметів, узагальнення власного чуттєвого досвіду активізує розвиток сенсорних здібностей, які в свою чергу, і є базою формування пізнавальної сфери і математичного мислення в перспективі.
Вміння дитини мислити дає їй змогу досліджувати, експериментувати, самостійно виходити з проблемних ситуацій. Завдяки елементарним логічним умінням формується логічна культура мислення дитини.  
Сучасна дидактика приділяє чимало уваги відбору знань, які підлягають засвоєнню, а також визначенню послідовності, доступності та систематичності їх поєднання. Проте хоч як би старанно не був розроблений і поданий навчальний матеріал, сам собою він ще не може забезпечити ефективність його опанування. Як наголошують науковці, важить не лише зміст засвоєних знань, а й те, як саме він був опанований, яка пізнавальна активність була при цьому забезпечена, оскільки активність є неодмінною передумовою формування розумових якостей особистості, її самостійності та ініціативності. 

Дослідження вчених показали, що активність відіграє важливу роль у будь – якому пізнавальному процесі, вона завжди є вирішальною умовою успішної діяльності дитини та її розвитку в цілому. Умовою розвитку пізнавальної активності є практичні дослідницькі дії самої дитини.

Наукові дослідження і спостереження практиків свідчать: там, де неправомірно обмежується самостійність дітей, знання, як правило, засвоюються формально, тобто діти не осмислюють їх, а, отже, й пізнавальна активність, не досягає в таких випадках належного рівня. Таким чином прогресивний розвиток малят може відбуватися лише за умов, які дають йому змогу стати суб’єктом  власної пізнавальної діяльності, застосування особистісної  орієнтованої моделі дошкільної освіти якісно змінює роль і місце дитини в пізнавальному процесі – акцент при цьому переноситься на діяльну особистість. 

Проблема оновлення освітньо – виховного процесу,  пошуку нових ідей розвитку, виховання та навчання найменьших  -  важливі та актуальні проблеми дошкільної освіти. Багато педагогів задаються питанням, які методи використовувати при ознайомлені дітей раннього віку з математичними поняттями? Основною діяльністю дітей третього року життя є гра. А гра в казку – це засіб пізнання світу, осмислення вражень, набуття важливих умінь та навичок. Через казкові ігрові ситуації малята легко засвоюють навіть складні поняття та дії.
Саме тому педагоги нашого дитячого садочка розробили систему дидактичних ігор та вправ «Математичні казочки» з сенсорно – пізнавального розвитку з елементами математики  дітей раннього віку.  
 «Математичні казочки» - це авторські казки з математичним змістом та завданням на розвиток сенсорних здібностей та дрібної моторики руки. 

«Математичні казочки» розповідає вихователь і спільно з дітьми викладає іграшками – силуетами на фланелеграф за сюжетом казки. 
Мета дидактичних ігор та вправ - розвиток сенсорних, пізнавальних, математичних та інтелектуальних здібностей дітей раннього віку, а саме:
· формування певних способів діяльності дитини, які необхідні їй для задоволення пізнавальних потреб;
· розширення і збагачення первинної орієнтації дитини в кількісних відношеннях навколишньої дійсності;
· використання математичних матеріалів як основи для розвитку й удосконалення сенсорних дій
Інноваційність технології полягає в:

·  забезпеченні розв’язання сенсорно - пізнавальних завдань, завдань з розвитку дрібної моторики, засвоєння елементарних математичних понять через гру та спеціально створені казки з математичним змістом;
· активне включення дитини в відтворення сюжету казки, вирішення проблемних ситуацій;
· цікавий варіативний дидактичний матеріал;

· інтеграція пізнавальної діяльності з іншими видами діяльності (мовленнєвою, руховою, художньо - естетичною);

· особистісно  - орієнтований підхід 
Дидактичні ігри «Математичні казочки» складаються із 6 казок для дітей І молодшої групи (3 рік життя) :

· «Пригоди літачків» (лічба, ознайомлення з величиною предметів, орієнтування в просторі ) 

· «Рукавичка» (формування уявлень про множину, ознайомлення з величиною предметів, ознайомлення з формою предметів)

· «Хованки» (орієнтування в просторі, ознайомлення з величиною предметів, ознайомлення з формою предметів)

· «Веселі Сніговички» (ознайомлення з величиною предметів, ознайомлення з формою предметів)

· «Цікавий день» (формування уявлень про множину, лічба, орієнтування у часі, ознайомлення з величиною предметів )

· «Пригоди в лісі» (формування уявлень про множину, ознайомлення з величиною предметів)
В  «Математичні казочки» використовується авторські тексти казок з математичним змістом та матеріал:
· демонстраційний: великий фланелеграф, набір великих пласких іграшок – силуетів із фетру за сюжетом казок;
· роздатковий: маленькі фланелеграфи, набір маленьких пласких іграшок - силуетів з фетру за сюжетом казок (за кількістю дітей)
Дидактичні матеріали зроблені з екологічно чистих матеріалів, які мають чисті кольорові тони, приємну фактуру, читки форми, що сприяє накопиченню сенсорного досвіду дітей та подальшому розумовому розвитку. Дидактичний матеріал варіативен та дозволяє активно експериментувати з ним, що в результаті забезпечує пізнання світу дитиною. 
Дидактичні ігри «Математичні казочки» організують та проводять впродовж 5 – 10 хвилин протягом дня. Вихователь працює індивідуально (до 3 дітей), або з підгрупою (6 – 8 ) дітей. Використовуючи особистісно – орієнтований підхід,  вихователь краще бачить кожну дитину, особливості її розвитку, її індивідуальний розумовий потенціал.
При проведенні ігор – занять «Математичні казочки» вихователі дотримуються таких вимог: 

· навчають дітей способам вирішування незнайомих їм дидактичних завдань; 

· поступово розширюють й ускладнюють дидактичні ігрові завдання, що ставляться перед дитиною; 

· забезпечують довготривале вправляння у виконанні тих самих дидактичних завдань;

·  супроводжують свої дії словами.          
Робота з  «Математичними казочками» проводиться поетапно:
· І етап. Ознайомлювальний.

Вихователь знайомить дітей з картинкою фланелеграфа та іграшками – силуетами до обраної казки.
· ІІ етап. Робота з вихователем. 
Вихователь розповідає математичну казку, на демонстраційному фланелеграфі  разом з дітьми за сюжетом казки викладає іграшки – силуети, грають, розв’язують проблемні завдання 
· ІІІ етап. За зразком вихователя.

 Вихователь розповідає математичну казку та на демонстраційному фланелеграфі, а діти на роздаткових фланелеграфах за сюжетом казки викладають іграшки – силуети, грають, розв’язують проблемні завдання 
· ІV етап. За словесною інструкцією.

 Вихователь розповідає математичну казку,  діти самостійно викладають іграшки - силуети  на роздаткових фланелеграфах за сюжетом казки,  грають, розв’язують проблемні завдання
«Математичні казочки» основані на педагогіки співпраці, яка побудована на принципах гуманістичної концепції й особистісно – орієнтованій моделі навчання. Дорослий виступає зразком виконання перших дій. Завдання вихователя – продемонструвати, як слід виконувати, а також прокоментувати виконання власних дій. Діти наслідують дії дорослого, співпрацюючи з ним.  Вихователь всіляко підтримує дітей при виконанні завдання, підбадьорює їх, схвалює їх старанність та практичну і мовленнєву активність. Щоб перейти до ІІІ етапу виконання завдання  - за словесною інструкцією дорослого,  дітей навчають зорово – тактильно – руховому способу обстеження предметів («рука вчить око»). Активне використання цього методу сприяє підвищенню ефективності роботи. В дидактичних іграх та вправах вихователь звертає увагу не на кінцевий результат (виконав – не виконав), а на хід роботи, його особливості, керуючи самим процесом виконання завдання дітьми. Також вихователі враховує, що тривалість переходу від дій за зразком до дій за словесною інструкцією (ІІІ етап) у кожної дитини різна, тому вихователь не порівнює дітей між собою за успіхами. Порівнює лише сьогоденні досягнення конкретного малюка з його вчорашніми можливостями. Вихователі терпляче відносяться до помилок дітей в ході виконання ними завдання, адже помилки є нормальним явищем. Дорослий дає лише правильне словесне пояснення ходу виконання : «Роби так …»,  або робить вправу разом з дитиною, або повторює помилкову фразу малюка правильно. 
Дидактичні ігри та вправи з сенсорно – пізнавального розвитку з елементами математики «Математичні казочки» показує, що шлях формування математичного мислення й розвитку пізнавальних (сенсорних та інтелектуальних здібностей) продуктивна. Перші математичні уявлення, пов’язані з кількісною характеристикою множин,  з формою та рухом предметів на площині, з геометричним змістом більш відповідає «дитячому» способу входження до світу математики, а саме через казку. 
«Математичні казочки» відповідають віковим особливостям

маленьких дітей: емоційності, мимовільності психічних процесів і поводження, потреби в активних діях. Ігрова форма розвитку у дітей елементарних математичних уявлень і розумових операцій (порівняння, узагальнення, групування …) здобуває практичний характер: виконання різноманітних вправ з дидактичним матеріалом веде до засвоєння дітьми певних способів дії, а розв’язання практичних та ігрових задач, проблемних ситуацій стимулюють приховані інтелектуальні можливості дітей. Яскравий, привабливий дидактичний матеріал викликає у дітей неабиякий інтерес до ігрових завдань. 
Постійна підтримка вихователем інтересу до математичних ігор - 
казок, заохочення, показ досягнень дитини викликає в дітей бажання набувати нові знання, прагнення пізнавати навколишній світ. Ігрова мотивація практичної діяльності дітей цілком підкоряється сюжетам казок. Допомагаючи різним персонажам розв’язувати їх практичні та інтелектуальні проблеми, дитина реалізує потреби у своїй значущості й перевазі. Сьогодні діти усвідомлюють, що до маленького «відкриття» вони «додумалися» самі. І це усвідомлення дасть їм можливість відчути радість пізнання власного відкриття.

Авторська методика доповнила  та урізноманітнила традиційний набір дидактичних ігор та вправ, що використовувались у роботі нашого дошкільного навчального закладу.
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