З 19 по 21  серпня  2015 року в ІППО КУ імені Бориса Грінченка  НМЦ дошкільної і початкової освіти було організовано роботу Школи педагогічної майстерності «Науково-методичний супровід педагогічної діяльності вчителя 1-го класу» для вчителів, які в 2015-2016 році будуть працювати у 1-му класі.  Захід проведено в рамках серпневих  методичних заходів  для педагогічних працівників загальноосвітніх навчальних закладів м. Києва. У роботі школи взяли участь понад 100  осіб.
З вітальним словом до учасників заходу звернувся Михайло Федорович Войцехівський, директор ІППО КУ імені Бориса Грінченка, кандидат педагогічних наук.
Заняття Школи проходили у три сесії. На сесійному засіданні № 1 Олександр Васильович Кочерга, заступник директора ІППО з навчально-методичної роботи, кандидат психологічних наук, доцент ознайомив слухачів Школи з психофізіологічними особливостями дітей шести-семирічного віку та їх адаптацією до шкільного навчання. Проблемі успішної адаптації дитини до школи був присвячений виступ Наталії Олександрівни Захарової, вчителя початкових класів СШ № 281 Святошинського району. Сєдих Людмила Іванівна, вчитель початкових класів гімназії № 39 Деснянського району представила слухачам Школи  програму адаптаційного курсу для першокласників «Введення у шкільне життя». Олена Василівна Полякова, методист НМЦ дошкільної і початкової освіти, ознайомила учасників школи  з методичними рекомендаціями щодо організації навчально-виховного процесу в першому класі у 2015/2016 навчальному році. 
Під час сесійного засідання № 2 учителі початкових класів Любов Андріївна Гайова, та  Леся Анатоліївна Харитоненко, поділилися досвідом щодо особливостей  роботи за букварем. Олена Віталіївна Таран, методист НМЦ дошкільної і початкової освіти, розповіла про використання методів і прийомів ТРВЗ у роботі з першокласниками. Своїм досвідом роботи з теми «Читання та письмо для  розвитку критичного мислення» поділилася вчитель початкових класів СШ № 291 Дарницького району Гринь Олена Олександрівна.
На сесійному засіданні № 3 досвідом роботи щодо вербального оцінювання навчальних досягнень учнів першого класу поділилася Оксана Андріївна  Полонець, учитель початкових класів  Українського колежу імені В. О. Сухомлинського. Про формування міцних обчислювальних навичок з опорою на ейдотехніку та асоціативний спосіб запам’ятовування цифр та числових даних йшлося у доповіді кандидата педагогічних наук Павла Германовича Копосова. Кравчук Лариса Володимирівна, старший викладач кафедри методики та психології дошкільної і початкової освіти ознайомила слухачів Школи з програмою етичного розвитку першокласників «Сходинки етичного зростання» та розповіла про курс «Культура добросусідства», який з 1 вересня 2015 року буде апробовуватися в ЗНЗ м. Києва. 
По завершенні роботи Школи учасники отримали сертифікати.
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