Підготувала Олена Полякова,

викладач кафедри методики та психології

дошкільної і початкової освіти 

ІППО КУ імені Бориса Грінченка
Як вибрати книгу для дитини
 (методичні рекомендацїї для батьків)

Як підібрати дитині цікаву книгу відповідно віку? 

Як вибрати саме той жанр і формат, який сподобається і по-справжньому зацікавить?
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Дуже часто вдало підібрана книга по-справжньому відкриває дитині літературний світ, повний радості, користі та цікавинок. І, навпаки, невдало підібрана книга може занурити в нудьгу, або ще гірше – відвернути від читання взагалі! Як же дбайливим батькам знайти саме ту книгу? Звичайно, ніхто не знає дитину так добре, як мама, тато, бабуся чи дідусь, і головний порадник у виборі – інтуїція, розуміння зацікавлень і потреб дитини. І все ж існують деякі закономірності, знання яких може допомогти батькам легше впоратися з вибором. 

Чи звертаєте ви увагу на барвистість оформлення, кількість ілюстрацій у книзі? Якісний книжковий дизайн включає безліч елементів: правильний вибір формату видання, малюнка, шрифту, ілюстрації, оформлення особливих книжкових сторінок (титульних, тощо), а також інші правила. Для дизайну дитячих книг існує багато окремих вимог, адже вони мають бути не лише естетичними, але і відповідати санітарно-гігієнічним нормам. 
Є декілька ознак якісного оформлення, за якими ви зможете вибрати книгу для дитини.  Чудово, коли в книжці багато різноколірних ілюстрацій, на додаток, виконаних відомими художниками. Проте, зверніть увагу на якість фарби: чи не прилипає вона до рук, чи не занадто яскраві відтінки? Звертайте увагу на якість друку: букви мають бути чіткими, не занадто блідими, але і не жирними. Відстань між буквами повинна виглядати однаковою – без дуже «рідких» або «щільних» рядків.  Основний елемент дитячих книг – шрифтове оформлення. Оформлення шрифту основного тексту (тобто не включаючи підписи до малюнків, тексти завдань та інші додаткові тексти) у виданні для дітей до 10 років має бути однаковим упродовж усієї книги. Це означає, що основний текст має бути одного малюнка і розміру, не повинні чергуватися зображення – пряме і курсивне, напівжирне і світле. Дуже обережно у виданнях для дітей повинна використовуватися виворотка (світлі букви на чорному або кольоровому фоні), оскільки вона ускладнює читання.  Ну і найголовніше – розмір шрифту: Для дітей до 6 років включно – від 20 пунктів до 14 пунктів (латиниця – до 16 пунктів); 7-10 років – від 20 пунктів до 12 пунктів (латиниця – 14 пунктів); 11-14 років – кирилиця і латиниця від 12 пунктів до 10 пунктів (додаткові тексти – 9 пунктів); 
Причому, при зменшенні розміру шрифту обов'язкове збільшення відстані між рядками. А ще дуже важливо: малюнок шрифту в першу чергу має бути читаним. Для основного тексту дитячої книги найкраще обрати чіткий шрифт, що добре читається, приміром, SchoolBook, а для заголовків – Comic Sans. Усе вищеназване – це дуже важливі, первинні правила, адже від них залежить здоров’я вашого малюка. Але для того, щоб він правильно сприйняв прочитане, важлива і естетична сторона оформлення. Дизайн книги повинен існувати в гармонії з її змістом, адже власне книга з визначення – це і є нерозривна єдність твору і художнього оздоблення.
Книжкова ілюстрація

Ілюстрації дитячих книжок різняться між собою не тільки художніми техніками та прийомами, а також специфічними художніми манерами художників-ілюстраторів, застосуванням ними художніх інструментів та матеріалів. Тому дитячі ілюстрації, навіть призначені для одного і того самого віку дітей, можуть дуже сильно відрізнятися між собою. В залежності від смаків і стилю виконання художника, в ілюструванні дитячої книжки можуть брати участь: класичні графічні техніки друку, також різноманітні техніки рисунку та станкової графіки, аплікації з витинанками, паперова пластика, різноманітні колажі, художня фотографія, комп'ютерні графічні програми. 
Вимоги до ілюстрування дитячих книг: 
· Тісний зв'язок малюнка зі змістом літературного твору, образне, реалістичне розкриття його ідей, явищ життя, опора на образність дитячого мислення, відповідність ілюстрації жанру літературного твору;
· Реалістичний і динамічний характер малюнка, чіткість його контурів, яка дає гарне відмежування предметів від простору;
· Емоційна жвавість, веселість, динамічність образів у малюнку, використання художником рухів у малюнку, жестів героїв; 
· Яскравий колорит малюнка, в якому поєднання кольорів може бути реалістичним або казковим;
· Простота та чіткість композиції, розташування головних героїв в центрі і на передньому плані, на задньому плані-оточення нейтральне, яке не відволікає увагу дитини.
Купуючи дитині книгу, пам'ятайте, що саме дитина буде нею користуватися, тому важливо врахувати її інтереси. 

